

乌军总司令要换人？

传闻凸显乌克兰领导层严重分裂，引起西方极大担忧

计划暂缓？

《泰晤士报》援引乌克兰高级军官的消息称，扎卢日内1月29日被传唤与泽连斯基进行面对面会谈。会谈时，扎卢日内告诉泽连斯基的顾问们，他们对俄乌冲突形势的评估过于乐观，并不符合现实。三位消息人士透露，扎卢日内随后被要求辞职，被拒绝后，泽连斯基称将签署对扎卢日内的解职令。

报道称，扎卢日内将被解职的消息传出后，乌克兰高级将领和包括美英在内的西方国家都表达了担忧，相关消息也在社交媒体上引发了强烈的反对声。传言称乌军情报部门负责人布达诺夫和陆军司令西尔斯基上将可能被任命为乌克兰武装部队总司令，但据说两人都拒绝了这一提议。

乌总统新闻秘书尼基福罗夫对此事予以否认，称“总统并未解除总司令的职务”。乌克兰战略通信和信息安全中心则表示，有关扎卢日内辞职的谣言是在“破坏稳定”和“打击士气”。

有关扎卢日内被解职并将被布达诺夫取代的传闻，已经传了数周。《纽约时报》援引一名乌前高级官员的话称，在相关消息泄露后，泽连斯基暂缓了这一计划。泽连斯基可能借释放各种消息不断试探本国舆论和西方反应，以挑选在最合适的情况下作出最终决定。

矛盾公开？

扎卢日内曾任乌武装部队北部作战司令部司令等职，2021年7月被泽连斯基任命为乌军总司令，自2022年2月俄乌冲突以

据英国《泰晤士报》1月30日报道，乌克兰总统泽连斯基近日决定解除武装部队总司令扎卢日内的职务，但在军方高级将领和国际伙伴的压力下，他暂时改变了这一决定。美国等西方国家担心，泽连斯基和扎卢日内之间的不和正在阻碍乌克兰的军事行动。

►乌克兰武装部队总司令扎卢日内(资料图)



来一直负责监督乌克兰的军事行动。

2023年5月初，曾传出扎卢日内在司令部遭到导弹袭击受重伤、可能辞职的消息。几周后，他在乌克兰国防部新闻处发布的一段视频中现身报平安，并表示“我们一定会赢”。

2023年10月底，扎卢日内曾请求泽连斯基下达从阿夫杰耶夫卡撤军的命令，因为当地的局势比巴赫穆特更糟，作出毫无意义的牺牲不会有任何帮助，但遭到了泽连斯基的断然拒绝。随后，便有“西方押注扎卢日内，准备让他代替泽连斯基”的消息传出。

去年11月，扎卢日内证实乌军反攻陷入“僵局”，他承认鉴于俄罗斯拥有更多的人口和资源，俄方将会更有优势。上述言论引发了泽连斯基的不满，乌总统办公室公开谴责扎卢日内，称其说法引发西方盟友恐慌，让“侵略者”更容易得手。两人的紧张关系也由此变得公开化。

此外，因为乌军损失惨重，扎卢日内主张降低征兵年龄以重建军队，但泽连斯基迟迟未签署相关法案。

去年年末的一项民调显示，乌克兰公民对泽连斯基的信任度已从2022年12月的84%降至2023年12月的62%，而对扎卢日内的信任度则升至88%。

严重分裂

《乌克兰真理报》网站1月31日称，扎卢日内被解职可能只是时间问题，并会给乌内部及战事进展带来风险。《纽约时报》称，对泽连斯基来说，解除扎卢日内的职务将带来棘手的政治问题。多名乌克兰议员称，高层的混乱已经波及军队，影响了士兵的士气，也影响了高级军官与盟国同行的合作。

俄《报纸报》网站援引俄罗斯军事专家马特维丘克的观点称，即便扎卢日内真被解职，对俄罗斯

来说也不重要，更不会对冲突的进程产生明显影响。不过，这一传闻凸显了乌领导层的严重分裂，以及在美国援乌力度减弱、战事不利的情况下，乌内部面临的巨大压力。

此外，这些传闻也暗含了西方国家的博弈。扎卢日内似乎更被美国看好，而布达诺夫则更受英国青睐。英国或许想借美国削减援助的时机发挥更大影响力。

1月11日，白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比表示，美国对乌军援资金已经告罄，而美国会至今尚未批准新的对乌援助。据美联社报道，1月29日，北约秘书长斯托尔滕贝格同美国国务卿布林肯在华盛顿举行联合新闻发布会，会上二人均敦促美国国会为援乌批准新资金。

美国彭博社称，在去年乌军反攻未能取得预期结果后，美国现在更加担心，泽连斯基和扎卢日内之间的“分歧”正在“削弱制定新的(进攻)战略的努力”。(宗禾)

美国政府当地时间1月31日说，美方已经认定，约旦一座美军基地1月28日遇袭是由伊拉克民兵组织“伊斯兰抵抗组织”所为，美方将采取报复措施。

白宫国家安全委员会战略沟通协调员柯比在记者会上说，美国情报部门认为“伊斯兰抵抗组织”发动这次袭击。

柯比重申美方将报复，但没有说明以何种方式报复。“我们将回应，时间和方式按我们的进度，由我们选定。”他说，“你们过去48小时没看到有事发生，并不意味着今后不会发生。”

这座基地位于约旦东北部，邻近叙利亚和伊拉克，遭无人机袭击，导致3名美军士兵死亡，40多人受伤。这是本轮巴以冲突自去年10月爆发以来，驻约旦美军首次遇袭、首次有美军士兵在中东地区与巴以冲突相关的袭击中死亡。

本轮巴以冲突爆发以来，在伊拉克和叙利亚的美军受到超过160次袭击，“伊斯兰抵抗组织”“认领”其中150多次。这一民兵组织说，袭击是对美国支持以色列在加沙地带发动大规模军事打击的回应。

美方一直指认伊朗在背后支持伊拉克什叶派民兵武装和也门胡塞武装。近段时间，美军报复性打击伊拉克民兵和胡塞武装，引发对本轮冲突扩大升级的担忧。

伊朗否认与叙利亚、伊拉克等地民兵武装以及美军基地遇袭有关联，警告美方不要攻击伊朗。

伊朗外交部长阿卜杜拉希扬和伊斯兰革命卫队司令萨拉米1月30日警告美国不要轻举妄动。据伊朗伊斯兰共和国通讯社报道，萨拉米在一场活动中告诫美方：“你们已经对我们试探多次，都彼此了解。我们不会对任何威胁听之任之。我们不寻求战争，但也不害怕战争。”

针对伊朗方面强硬表态，柯比回应，“我们说过很多次，我们不寻求与伊朗开战，不寻求一场范围更大的冲突”，但3名美军士兵在袭击中身亡，我们“必须有所行动，让肇事者承担相应责任”。

柯比1月30日表示，美方非常有可能就这次袭击予以“阶段性”报复回击，“不是单一行动，可能是一段时间内多次行动”。

有媒体援引美国官员的话报道，美方报复方式包括打击伊朗境外的伊方目标和持续发动网络攻击。

白宫认定驻约旦美军基地袭击者身份

伊拉克民兵组织“伊斯兰抵抗组织”认领了绝大多数袭击

欧盟或延长对乌克兰进口农产品的免税期

农民“围城”抗议席卷欧洲多国

连日来，法国、德国、比利时、意大利、西班牙、波兰等欧盟国家都发生农民驾车堵塞高速公路，甚至封锁城市的抗议活动。农民“围城”抗议旨在反对欧盟可能延长对乌克兰进口农产品的免税期，其深层原因则是欧盟农民生产成本上升和收入下降的生存危机。



1月24日，法国农民用拖拉机封锁N12公路表达抗议。 新华/路透

品免除关税。由于乌克兰农业生产成本低于欧盟，再加上农产品关税优惠带来的价格优势，法

国、德国、意大利等国农产品利润空间被压缩，本国农产品竞争力被严重削弱。

欧盟将如何应对

欧盟27国领导人特别峰会2月1日在布鲁塞尔举行，与会各方将重点讨论农业问题。法国总统府爱丽舍宫表示，总统马克龙将在峰会期间与欧盟委员会主席冯德莱恩讨论“短期和长期”回应农民抗议诉求的方案。

马克龙日前明确表示，希望欧盟对来自乌克兰的谷物、鸡肉等农产品采取“清晰措施”，防止市场“失调”。1月30日，法国总理阿塔尔在国民议会就其施政纲领发表演说时表示，政府将采取一切措施应对目前的农业危机，政府将在3月15日前向农民提供来自欧盟的农业补贴。

分析人士认为，受国际环境影响，欧盟短期内很难真正解决欧盟农业竞争力和农业生产者利润等存在的根本问题，未来欧盟农民抗议活动存在周期性爆发的可能性。

据新华社